
2023 年度北京市事业单位考试《公共基础知

识》备考题库（含答案） 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25题) 

1.跑步是一种有益身心健康的全身运动，不受场所限制，也没有时间要

求。很多人之所以热爱跑步，是被它的好处所吸引，但是长跑也会损伤

膝盖。这里蕴含的哲理是（ ）。 

A.事物是由整体和部分共同组成的  

B.认识事物要注重把握矛盾的主要方面  

C.事物变化发展是量变和质变的统一  

D.主次矛盾在一定条件下可以相互转化  

 
 

2.A 市中级人民法院对犯故意杀人罪的甲判处死刑，甲没有上诉，关于

对甲执行死刑的复核程序，下列说法正确的是（ ）。 

A.由最高人民法院核准死刑 B.本案不需要经过死刑复核程序 C.由本

省高级人民法院核准死刑 D.市中级人民法院核准死刑  

 

3.下列说法正确的是（ ）。 

A.“但愿苍生俱饱暖，不辞辛苦出山林”吟咏的是煤炭  

B.“雪松酥腻千丝缕，除却松江到处无”描写的是刀鱼  

C.“不论平地与山尖，无限风光尽被占”吟咏的是蜻蜓  

D.“能使妖魔胆尽催，身如束帛气如雷”描写的是战鼓  



 
 

4.“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波”这句诗蕴含的哲理是（ ）。 

A.运动是物质的根本属性和存在方式  

B.静止是运动的特殊形式  

C.旧事物和新事物是引起和被引起关系  

D.发展是新事物代替旧事物  

 
 

5.火山（Volcano）是一种常见的自然地貌形态，由地下熔融物质及其携

带的固体碎屑冲出地表后堆积形成的山体。火山喷发后，喷火口内，因

大量浮石被喷出来和挥发性物质的散失，引起颈部塌陷形成漏斗状洼地，

即火山口，后来由于降雨，积雪融化或者地下水使火山口逐渐储存大量

的水，形成火山湖，根据成因不同分为火山口湖，火口原湖和熔岩堰塞

湖。下列关于火山湖说法正确的是（ ）。 

A.长白山天池属于火山口湖，五大连池属于火口原湖  

B.熔岩堰塞湖是炙热的岩浆流进河道并挡住或者部分挡住河流去向形

成湖泊  

C.堰塞湖的堵塞物是固定不变的  

D.火山湖都是咸水湖  

 
 

6.“花篮的花儿香，听我来唱一唱，唱一呀唱······”《南泥湾》这首传唱

了半个多世纪的陕北民歌，让黄土高原这块土地家喻户晓，也让我们永

远铭记南泥湾精神。南泥湾精神的核心和本质是（ ）。 



A.自力更生、艰苦奋斗 B.实事求是、敢闯新路 C.坚定理想、百折不挠 

D.团结协作、无私奉献  

 

7.由一束光穿过三棱镜投射到白屏幕上后，分散为红、橙、黄、绿、青、

蓝、紫 7 种色带。根据光路可逆原理，当红、橙、黄、绿、青、蓝、紫

七种光会聚一点时，该点呈（ ）。 

A.白色 B.红色 C.黄色 D.蓝色  

 

8.明代文学家冯梦龙在《警世通言》中描述：“论他的志气，便象冯京商

辂连中三元，也只算他便袋里东西，真个是足蹑风云，气冲斗牛。”其

中的“连中三元”是指依次获得哪三次科举考试的第一名？（ ） 

A.院试——乡试——会试 B.院试——会试——殿试 C.乡试——会试

——殿试 D.会试——乡试——殿试  

 

9.甲和乙潜入一处工地，欲盗窃变压器零件，甲和乙爬上架子准备行窃

时，甲不幸触电身亡。甲的亲属诉至法院，要求供电公司赔偿责任。关

于本案，下列说法正确的是（ ）。 

A.乙应当作为本案的共同原告  

B.法院应当判决驳回原告诉讼请求  

C.法院应当不公开审理本案  

D.本案应当由中级人民法院作为一审法院  

 
 

10.“否极泰来”“物极必反”体现的哲学道理是（ ）。 

A.矛盾的斗争性和统一性是相互依存的  



B.矛盾的普遍性和特殊性是相互联系的  

C.事物的发展是在否定之否定中进行的  

D.量变到一定程度必然会引起质变  

 
 

11.中国电影的工业化和市场化日益兴盛，客观上要求传统主旋律电影

____________，走出一望而知的讲述套路。优秀的主旋律电影之所以能

成功，关键在于回归电影本体，回归市场，回归艺术规律。这类电影专

注于技术赋能、传递中国式情感、类型化创作、市场化运作，这些改变

使影片票房收入不断____________，口碑上广受赞誉。依次填入画横线

部分最恰当的一项是（ ）。 

A.勇往直前增加 B.另辟蹊径改善 C.锐意创新攀升 D.实事求是走高  

 

12.在植物世界中，蕨类植物看上去是那么____________，似乎只要一阵

风雨就可以把他们连根拔起，但这其实是一个____________。大多数蕨

类植物生存在热带和亚热带地区，但他们其实是一种广为分布、耐寒且

具有超强适应能力的植物，在世界各地都可以发现它们的身影，他们可

以生长在森林里，池塘中甚至岩石上。依次填入画横线部分最恰当的一

项是（ ）。 

A.微不足道幻觉 B.生意盎然伪装 C.坚韧不拔事实 D.弱不禁风假象  

 

13.元朝疆域空前广阔，曾东起日本海，西抵黑海、地中海，北到贝加尔

湖，南至暹罗，国土面积达 1400 万平方公里，是中国疆域最辽阔的王

朝。“暹罗”指的是今天的（ ）。 



A.缅甸 B.泰国 C.马来西亚 D.越南  

 

14.下列属于武术运动的是（ ）。 

A.太极拳 B.八段锦 C.易经 D.五禽戏  

 

15.有代表说，农村老人通常小病忍大病拖，长期忍受病痛的折磨，有的

老人因所在村庄偏僻、医疗条件有限，致使患病得不到及时医治；甚至

有的独居老人因行动不便、子女不在身边、经济困难等原因，病倒几天

了都没人知道。加之乡镇卫生院发展处境艰难，有些急救药需搭售其他

药物才能购进，有的药物价格昂贵，老百姓难以承受。上述文字，主要

表达了该代表的什么观点？（ ） 

A.农村老人正常就医通常难以保障  

B.乡镇的医疗条件、基础设施情况令人堪忧  

C.分级诊疗机制在部分农村还很难推行到位  

D.应建立健全农村留守老人关爱服务体系  

 
 

16.下列事件发生于元期的是（ ）。 

A.郑和出使西洋 B.西藏成为正式行政区 C.发明火药、指南针 D.贾思

勰创作《齐民要术》  

 

17.恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重，也可以从中

看出一个国家的经济水平。下列国家恩格尔系数最高的可能是（ ）。 

A.美国 B.日本 C.中国 D.越南  

 



18.春分三候分别为“玄鸟至”“雷乃发声”“始电”。下列诗句描述的是“玄

鸟至”的是（ ）。 

A.落花人独立，微雨燕双飞 B.蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽 C.明月别枝惊

鹊，清风半夜鸣蝉 D.今夜偏知春气暖，虫声新透绿窗纱  

 

19.某农场生产的有机大米的价格是普通大米的 10 倍。这是因为（ ）。 

A.商品的价格是由其使用价值决定的  

B.商品的价格是由其价值决定的  

C.商品的价格是由其生产成本决定的  

D.商品的价格是由其生产商决定的  

 
 

20.京剧的行当指的是京剧中的角色。在京剧的行当中以唱为主，扮演贤

妻良母型角色的被称为（ ）。 

A.花旦 B.青衣 C.彩旦 D.刀马旦  

 

21.行政处罚规定要公开透明，未经公布不得成为处罚依据属于（ ）原

则。 

A.处罚法定原则 B.保障相对人权利原则 C.处罚与教育相结合原则 D.

处罚公正公开原则  

 

22.我国地域辽阔，大江大河往往跨越多个行政区域，全流域治理需上下

游政府间积极协作。由于地方政府追求本地利益最大化，常常出现流域

上下游省之间、市之间和县之间的水事纠纷和矛盾。现有流域跨界污染

政府间纠纷管理机制运作效果并不____________。填入画横线部分最恰



当的一项是（ ）。 

A.明显 B.满意 C.突出 D.理想  

 

23.下列有关书法常识的表述不正确的是（ ）。 

A.张旭被誉为“草圣”，与怀素并称“颠张醉素”  

B.黄庭坚与赵孟頫、柳公权、欧阳询并称“楷书四大家”  

C. 王羲之的《兰亭集序》被称为“天下第一行书”  

D.“宋四家”是中国北宋时期四位书法家苏轼、黄庭坚、米芾和蔡襄的合

称  

 
 

24.甲和乙共同出资设立一家 A 公司，为将来办公之用，甲在设立期间

向 B 公司购买了一批办公设备。但由于一些原因 A 公司未能成立。应

当向 B 公司支付购买办公设备费用的是（ ）。 

A.甲 B.甲和 A 公司 C.甲和乙 D.甲、乙和 A 公司  

 

25.廉洁自律是每一位政府工作人员的职业道德，其具体要求不包括（ ）。 

A.不得恶意收取钱财 B.不得收取不应得到为收入 C.从事不相容的职

务 D.任职回避  

 
 

二、多选题(9题) 

26.黑格尔认为，世界历史是伟大人物和王朝的历史，而不是一般人民的

历史。下列观点中，与黑格尔观点相近的有（  ）。 

A.民为贵，社稷次之，君为轻  



B.一言可以兴邦，一言可以丧邦  

C.君者，舟也，庶人者，水也，水则载舟，水则覆舟  

D.大人物心理之动进稍易其轨而全部历史可以改观  

 
 

27.甲烷俗称瓦斯，是一种最简单的有机物，在自然界分布广泛，甲烷的

组成元素是（ ）。 

A.氮 B.碳 C.氧 D.氢  

 

28.阿拉伯世界是由 22 个以阿拉伯人为主要族群的国家组成，有统一的

语言阿拉伯语，有相似的文化和风俗习惯，素有“世界能源库”之称。下

列国家属于阿拉伯世界的是（ ）。 

A.伊朗 B.伊拉克 C.索马里 D.土耳其  

 

29. 绿色食品标志是由中国绿色食品发展中心在国家工商行政管理总局

商标局正式注册的质量证明标志，其组成部分包括（ ）。 

A.叶片 B.花朵 C.蓓蕾 D.太阳  

 

30.下列关于“无废城市”建设的说法不正确的有（ ）。 

A.建设没有固体废物产生的城市  

B.固体废物完全资源化利用的城市  

C.坚决杜绝转移倾倒固体废物  

D.着力推进源头减量、资源化利用和无害化处置  

 
 

31.下到选项中属于近义词的有（ ）。 



A.登堂入室—循序渐进 B.文不加点—文思敏捷 C.蹉跎岁月—虚度光

阴 D.鬼斧神工—巧夺天工  

 

32.影响总需求的因素包括（ ）。 

A.生产成本 B.货币供给量 C.利率 D.价格总水平  

 

33.惠某从甲商店购买了乙厂生产的一款烟花，该烟花由丙物流公司负责

从乙厂运输到甲商店。惠某在正常燃放该烟花的过程中，烟花异常爆炸

导致惠某受伤。下列说法正确的有（ ）。 

A.如果是因为丙物流公司的过错使烟花存在缺陷使惠某受伤，甲商店和

乙厂可以拒绝惠某的赔偿请求  

B.惠某可以要求丙物流公司赔偿  

C.惠某可以要求甲商店赔偿  

D.惠某可以要求乙厂赔偿  

 
 

34.知识产权制度指的是智力成果，所有人在一定期限内依法对其智力成

果享有独占权，并受到保护的法律制度。其保护机制主要有（ ）。 

A.司法保护 B.行政保护 C.社会保护 D.机构保护  

 
 

三、判断题(6题) 

35.实验的目的都在于探索未知知识。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

36.甲因病去世，留下存款 56 万，未留下遗嘱和遗赠协议，甲生前仅有



配偶乙，亲哥哥丙两位亲属。依据法律，继承开始后，应由乙继承，丙

不能继承。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

37.宪法中规定劳动者有休息的权利是授权性的行为规范。（ ）  

A.正确 B.错误  

 

38.中国人民银行大量出售有价证券是扩张性的政策。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

39.消费者在购买商品时有权拒绝强制交易。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

40.农村土地三权分置制度是助推乡村振兴战略，激活农村发展活力的重

要制度保障。“三权分置”是指农村土地的所有权、承包权、经营权分置。

（ ） 

A.正确 B.错误  

 
 
 

参考答案 

 

1.BA 项错误，整体由部分组成，部分制约整体，关键部分的功能及其

变化甚至对整体的功能起决定作用。整体居于主导地位，统率着部分。

整体具有部分根本没有的功能。当各部分以合理结构形成整体时，整体

功能就会大于部分之和。当部分以欠佳的结构形成整体时就会损害整体



功能的发挥。 B 项正确，由于跑步不受场地限制，也没有时间要求，

所以很多人被它的好处所吸引，即使会损伤膝盖，仍然热爱跑步。题干

中对跑步的优缺点进行利弊分析之后，人们更加看重跑步的好处，这体

现了认识事物要注重把握矛盾的主要方面。 C 项错误，量变和质变是

相互渗透的，量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果，量变中

包含质变，质变中有量的扩张，事物的发展是量变和质变的统一。该选

项表述正确，但与题意无关。 D 项错误，矛盾双方相互贯通，既相互

渗透、相互包含，在一定条件下可以相互转化。该选项表述正确，但与

题意无关。 故正确答案为 B。 

2.A根据《刑事诉讼法》第二百四十七条规定：“中级人民法院判处死刑

的第一审案件，被告人不上诉的，应当由高级人民法院复核后，报请最

高人民法院核准。高级人民法院不同意判处死刑的，可以提审或者发回

重新审判。”因此，关于对甲执行死刑的复核，应当由最高人民法院核

准。 

3.AA 项正确，“但愿苍生俱饱暖，不辞辛苦出山林”出自明代于谦的诗

《咏煤炭》。意思是：只是希望天下人，都是又饱又暖和。不辞辛劳不

辞苦，走出荒僻山和林。该句吟咏的是煤炭。 B 项错误，“雪松酥腻千

丝缕，除却松江到处无”出自南宋诗人范成大的作品《秋日田园杂兴》，

原句是“西风吹上四腮鲈。雪松酥腻千丝缕，除却松江到处无”。意思是：

终于等到秋天四腮鲈鱼丰收的季节了。其鱼的肉质蓬松白皙、柔腻松软、

肉嫩而肥，鲜而不腥，这鱼除了松江有，其他地方是吃不到的。该句描

写的是鲈鱼而不是刀鱼。 C 项错误，“不论平地与山尖，无限风光尽被



占”出自唐代罗隐的《蜂》。意思是：无论是在平地，还是在那高山，哪

里鲜花迎风盛开，哪里就有蜜蜂奔忙。该句描写的是蜜蜂而不是蜻蜓。 

D 项错误，“能使妖魔胆尽催，身如束帛气如雷”出自清代作者曹雪芹《红

楼梦》第二十二回中的《元宵灯谜》的谜面。意思是：（此物）使妖魔

的胆魄都被摧毁，身上就好像穿着五彩的衣服，吐气就像打雷。谜底是

爆竹，诗句是说爆竹能驱邪、看起来像一束卷起来的绢帛。所以诗句中

描写的是爆竹而不是战鼓。 故正确答案为 A。 

4.DA 项错误，运动是物质的根本属性和存在方式，运动是永恒的、绝

对的和无条件的。客观实在性是物质的唯一特性，静止是运动的特殊状

态。该选项说法正确，但与题干无关。 B 项错误，运动是永恒的、绝

对的和无条件的；静止是暂时的、相对的和有条件的。静止是运动的特

殊状态。该选项说法正确，但与题干无关。 C 项错误，新事物是指符

合发展的前进方向、符合事物发展的客观规律、具有远大前途的事物。

旧事物则是指丧失了存在的必然性、日趋灭亡的事物。发展是旧事物的

死亡和新事物的产生。两者并不是引起和被引起关系。 D 项正确，“芳

林新叶催陈叶，流水前波让后波”意为树林里新生的树叶催换着旧的树

叶，流水中前面的波浪让位给后面的波浪。“新叶”和“后波”是新事物，

“陈叶”和“前波”是旧事物，体现了新事物代替旧事物是事物发展的总趋

势。 故正确答案为 D。 

5.BA 项错误，长白山天池属于火山口湖，而五大连池属于熔岩流阻塞

河道后形成的熔岩堰塞湖。 B 项正确，熔岩堰塞湖是炙热的岩浆流进

河道并挡住或者部分挡住河流去向形成湖泊。 C 项错误，堰塞湖的堵
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